

А. Л. Барто «Дело было в  
январе»,  
С. Д. Дрожжин «Улицей гуляет  
Дедушка Мороз»

## Урок литературного чтения УМК «Перспектива» 2 класс

**Автор: Гончарова Оксана  
Анатольевна,  
учитель начальных классов  
МБОУ гимназия №9**

**Всем, всем - добрый день!  
Прочь с дороги, злая лень!  
Не мешай учиться,  
Не мешай трудиться!**



# Речевая разминка

**Где живёт Дед Мороз?**

**Удивительный вопрос!**

**Не в лампе, не в будильнике,**

**Посмотрим в холодильнике!**



# Загадка

Прыгун-трусиска:  
Хвост-коротышка,  
Глазки с косинкой,  
Ушки вдоль спинки,  
Одежка в два цвета –  
На зиму, на лето.

Заяц



# Загадка

Всё время по лесу он рыщет,  
Он в кустах кого-то ищет.  
Он из кустов зубами щелк,  
Кто скажите это - ...

**Волк**



# А. Л. Барто «Дело было в январе...»



(1906 – 1981)



Творчество Агнии Львовны Барто известно миллионам детей и родителей и среди них сложно найти человека, кому не нравились бы стихи этой замечательной детской поэтессы. В ее работах легкий ритм, открытые человеческие чувства и понятный для ребенка язык. Именно с ее Тани, которая громко плачет, и с ее игрушечного Мишки, которому оторвали лапу, начинается знакомство детей с поэзией.

### **Детство**

Родилась Агния Львовна в Москве, в 1906 году, в семье ветеринара Льва Волова. С детских лет она мечтала писать стихи, очень любила танцевать и хотела стать балериной. Начальное образование Агния получила дома, как и многие дети того времени. Большую роль в обучении юной поэтессы сыграл ее отец. Именно он привил Агнии любовь к поэзии. После домашнего обучения, Агния училась в двух заведениях – в гимназии и в балетной школе. К окончанию обучения в гимназии, Агния решила всерьез заняться танцами и поступила в Московское хореографическое училище. После окончания училища, она была принята в балетную труппу, где проработала в течение года.

**Прочитайте стихотворение А. Л. Барто на с. 148 в учебнике**

**Знаете ли вы, откуда пошла традиция наряжать ёлку под Новый год?**



Традиция наряжать ёлку пришла к нам из Германии. А появилась она задолго до возникновения христианства. Древние германские племена наделяли природу божественными силами. Они верили в существование лесных духов. Также считалось, что на хвойных деревьях живут сверхъестественные существа, которые могут насыпать метели, вызывать морозы, запутывать охотников. И особенно сильными эти духи становятся в длинные и тёмные зимние ночи. Поэтому, чтобы умиловить лесных существ и попросить у них помощи, люди старались их задобрить. Ели, на которых якобы обитали духи, украшали плодами и различными лакомствами, жрецы произносили особые заговоры и совершали обряды. У некоторых племен ель была символом жизни, благотворных сил природы, так что обычаи эти были призваны обеспечить людям здоровье и процветание.



## Отгадайте загадки

Отгадки помогут вам узнать, о чём будет  
второе стихотворение

Не колючий, светло-синий,  
По кустам развешан...



Иней

Он вошёл – никто не видел,  
Он сказал – никто не слышал.  
Дунул в окна и исчез,  
А на окнах вырос лес.      Мороз





**Спиридон Дмитриевич  
Дрожжин**  
*(1848 – 1930)*

**Улицей гуляет  
Дедушка  
Мороз...**



Спиридон Дмитриевич Дрожжин (1848-1930). Поэт-самоучка, из семьи крепостного, учился у деревенского дьячка грамоте «две неполных зимы», а в 12 лет был отправлен родителями из родного села в Тверской губернии в Петербург, «в люди». Работая мальчиком-половым в трактире «Кавказ», пристрастился к чтению газет и «лубочных» книг и вскоре стал постоянным читателем Публичной библиотеки.

Мечта об учении оказалась неосуществимой, так как в поисках заработков С. Дрожжин начал скитаться по России (от Москвы до Ташкента), устраиваясь на работу лакеем, приказчиком, продавцом в лавках и т.п.

С 16 лет стал пробовать сочинять сам, и в 1873 появилась первая его публикация в журнале «Грамотей», где печатались в основном такие же «самодеятельные» писатели, как Дрожжин. Постепенно он свел знакомство с писателями, близкими крестьянской среде, и они, заинтересовавшись необычной судьбой С. Дрожжина, стали покровительствовать ему, помогая печататься в столичных журналах (в начале 1900-х гг. он вошел в Московский товарищеский кружок писателей из народа).

В 1892 г. в книжном магазине А. С.Суворина, где он работал в это время, Дрожжин познакомился с Л. Толстым и вызвал у него интерес. Позже, когда С. Дрожжин вернулся в родную деревню Низовка, он приезжал к Толстому в Хамовники.

## Вопросы для закрепления материала

Каким вы представляете Дедушку Мороза при чтении этого стихотворения?

Как поэт оживил Дедушку Мороза?

О каком празднике мы сегодня говорили?

Вспомните, откуда пошла традиция наряжать ёлку?

# Сегодня на уроке

Я

узнал

запомнил

научился

удивился

ХОРОШЕГО НАСТРОЕНИЯ  
НА ВСЬ ДЕНЬ!

